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An einer Klausur haben 15 Studierende teilgenommen. Es konnten nur ganzzahlige Punkte erreicht
werden, die Maximalpunktzahl betrug 20 Punkte und es ergaben sich folgende Punktzahlen:

5,10,17,12,10, 13, 20,13, 5,13,17,17, 10, 20, 17
(a) Geben Sie die Ordnungsstatistik an und bestimmen Sie die absoluten und relativen Haufigkeiten.
(b) Bestimmen und skizzieren Sie die zugehorige empirische Verteilungsfunktion.

(¢) Zum Bestehen der Klausur waren 8 Punkte nétig, ab 17 Punkten gab es die Note gut. Bestimmen
Sie mit Hilfe der empirischen Verteilungsfunktion die relative Haufigkeit dafiir, dass ein Student

(i) die Klausur nicht bestanden hat,
(ii) mindestens die Note gut erhielt,

(iii) bestanden hat, aber eine schlechtere Note als gut erhielt.
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Empirische Verteilungsfunktion
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Aufgabe 37

Die Zufallsvariablen X, ..., X, seien stochasti nabhéngig und jeweils Pareto—verteilt mit (unbe-
kanntem) Parameter o > 0. Die zugehorige Dichtefunktion f, und die zugehorige Verteilungsfunktion
F, der Zufallsvariablen X; fir i € {1,..., n} in Abhéngigkeit vom Parameter « sind gegeben durch

# ’ 1’21, 1_33% ) 1’21,
Ja(r) = bzw. Fy(x) =
0o , z<1 0 , T<1.

Bestimmen Sie eine Maximum-Likelihood-Schétzung & fiir den Parameter «.
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Aufgabe 38

Seien X7, Xy und X3 i.i.d. Zufallsvariablen auf einem Wahrscheinlichkeitsraum (2, F, P) mit X; ~
N(u,1),i =1,2,3, wobei i € R unbekannt sei. Betrachten Sie die folgenden beiden Schétzer fir p:

A"

—_—

1 R
M1=§(X1+2X2), M2=§ZXi-
i—1

(a) Sind /iy und fip erwartungstreu fiir u?

(b) Berechnen Sie fiir i1 und fiz jeweils die Varianz und entscheiden Sie auf Basis Threr Ergebnisse,
welcher der beiden Schétzer fiir eine Schétzung von p verwendet werden sollte.
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Aufgabe 39

Seien X1, X i.i.d. Zufallsvariablen auf einem Wahrscheinlichkeitsraum (€2, F, P) mit X; ~ Exp(A),7 =
1,2, wobei A > 0 unbekannt sei. Betrachten Sie den folgenden Schétzer fiir A:

S 1
A= §(X1 + X>)

Bestimmen Sie den mittleren quadratischen Fehler MSE(X, A).
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Aufgabe 40

Seien X1,..., X, & N(ul, und Yi,...,Y, K& N(ug,@ zwei unabhingige Folgen von nor-
malverteilten Zufallsvariablen auf einem Wahrscheinlichkeitsraum (9, F, P) mit Erwartungswerten
w1, 2 € R und Varianz ¢ > 0. Um zu iiberpriifen, ob die beiden Erwartungswerte p; und g
iibereinstimmen oder voneinander abweichen, kann z.B. der Schétzer

1
T, =Tn(X1,...,. X, Y1,..., Yy EZX Y;)

verwendet werden.

(a) Ist der Schéitzer T,, erwartungstreu fiir den Parameter 9 := g — pg ?

(b) Ist der Schétzer T,, schwach bzw. stark konsistent fiir den Parameter 97
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